

习近平致信祝贺新华社建社90周年强调 赓续红色血脉坚持守正创新 努力建成国际一流新型全媒体机构 在中国记者节到来之际向全国广大新闻工作者致以节日问候

习近平会见全国应急管理系统先进模范 和消防忠诚卫士表彰大会代表 王沪宁韩正参加会见



11月5日,党和国家领导人习近平、王沪宁、韩正等在北京人民大会堂会见全国应急管理系统先进模范和消防忠诚卫士表彰大会代表。

新华社北京11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日上午在北京亲切会见全国应急管理系统先进模范和消防忠诚卫士表彰大会代表,向他们表示热烈祝贺,并向全国应急管理系统广大干部和消防救援指战员致以诚挚问候。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正参加会见。

上午11时15分,习近平等来到人民大会堂金色大厅,全场响起热烈掌声。习近平等走到代表们中间,同大

家亲切交流并合影留念。

丁薛祥、刘鹤、王勇、赵克志参加会见。

首届全国应急管理系统先进模范和消防忠诚卫士表彰大会4日在京举行。王沪宁出席大会并讲话,他要求全国应急管理系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记习近平总书记重要训词精神,全面落实党中央、国务院决策部署,坚持人民至上、生命至上,更好统筹发展和安全,尽心竭力做好应急管理各项工作,坚决扛起保民平安、为民造福的神圣

职责,努力在新的奋斗征程上为党和人民作出更大贡献,争取更大光荣。

会上,全国应急管理系统8名一级英雄模范、99个先进集体、190名先进工作者、30名“中国消防忠诚卫士”和30名二级英雄模范受到表彰。江苏省盐城市消防救援支队西环路特勤站政治指导员赵毅,四川省泸州市应急管理局局长李华桂,西藏森林消防总队那曲大队大队长孔特特,国家安全生产应急救援中心副主任肖文儒,北京市天安门地区消防救援支队故宫特勤站政治指导员蔡瑞等受表彰代表在大会上发言。

新华社北京11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信祝贺新华社建社90周年,代表党中央向新华社全体同志致以热烈的祝贺,并在第二十二届中国记者节到来之际,向全国广大新闻工作者致以节日的问候。

习近平在贺信中指出,90年来,新华社坚定不移跟党走,宣传党的主张,反映人民心声,记录时代精神,传播中国声音,在革命、建设、改革各个历史时期发挥了重要作用。

习近平强调,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,新华社要在党的领导下,把握正确政治方向,坚定理想信念,坚守人民情怀,赓续红色血脉,坚持守正创新,加快融合发展,加强对外传播,努力建成国际一流新型全媒体机构,为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动构建人类命运共同体作出新的更大的贡献。

6日上午,庆祝新华社建社90周年大会在京举行,会上宣读了习近平的贺信。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席大会并讲话。他说,要认真学习贯彻习近平总书记重要指

贺信

值此新华社建社90周年之际,我代表党中央,向新华社全体同志致以热烈的祝贺!

90年来,新华社坚定不移跟党走,宣传党的主张,反映人民心声,记录时代精神,传播中国声音,在革命、建设、改革各个历史时期发挥了重要作用。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,新华社要在党的领导下,把握正确政治方向,坚定理想信念,坚守人民情怀,赓续红色血脉,坚持守正创新,加

快融合发展,加强对外传播,努力建成国际一流新型全媒体机构,为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动构建人类命运共同体作出新的更大的贡献。

第二十二届中国记者节就要到了,我向全国广大新闻工作者致以节日的问候!

习近平
2021年11月6日

(新华社北京11月6日电)

经济论坛

当前,在国内外严峻复杂形势下,企业面临多方面困难和考验,如何更好保市场主体受到高度关注。

近日召开的发展壮大市场主体工作座谈会强调,要培育壮大市场主体,激发市场活力和社会创造力,为稳增长稳就业提供坚实支撑。“助企纾困”也是近期国务院常务会议的关键词,一系列政策措施在会议上进行部署,传递出千方百计保市场主体的强烈信号。

新冠肺炎疫情对世界经济产生巨大冲击,我国经济则保持稳步恢复,显示出强大的韧性和活力。来之不易的“成绩单”背后,是宏观政策的支持和上亿市场主体的努力。但是,不容忽视的是,受疫情、汛情、原材料价格上涨等因素影响,部分企业遇到市场需求不足、成本上升等一系列困难,抗风险能力弱的中小微企业受到的影响尤为严重。

保市场主体就是保社会生产力。最新发布的数据显示,全国市场主体总量已经突破1.5亿户,承载了7亿多人就业的基本盘,仅个体工商户就带动了近3亿人就业。毫无疑问,保市场主体关系到经济社会发展、就业稳定大局。当前经济面临新的下行压力,1亿多市场主体是我国经济发展的底气、韧性所在,是稳住经济基本盘的重要基础。助力市场主体“生得下”“长得大”“活得好”,是必须抓好的一件大事。正如日前召开的国务院常务会议要求,面对经济新的下行压力和市场主体新困难,有效实施预调微调。为此,要通过有力有效的政策措施,培育壮大市场主体,为经济发展积蓄强大动能。

培育壮大市场主体,要加强宏观政策支持力度。去年以来,财政、货币、金融等宏观政策加大支持力度,助企纾困和激发活力并举,实施阶段性大规模减税降费、建立财政资

重在培育壮大市

金观平

面对当前的新情况新问题,宏观政策应该责无旁贷再发力。要针对企业面临的问题,保持一定支持力度,持续为企业“输血”,稳定市场预期。减税降费是关键性措施,财政部、国家税务总局近日出台了制造业中小微企业延缓缴纳2021年第四季度部分税费,体现了宏观政策的定向调控、相机调控和精准调控。要针对市场主体特别是中小微企业、个体工商户的生产经营困难,研究制定更多的阶段性、组合式减税降费政策。

同时,还要继续引导金融机构向实体经济合理让利,降低企业融资成本。原材料成本上升使企业面临巨大压力,要做好电力、煤炭等保供稳价工作。企业有所呼,政策就要有所应,通过宏观政策“组合拳”,助力企业爬坡过坎。

培育壮大市场主体,还要持续深入优化营商环境。优化营商环境需要久久为功,在应对经济下行压力时更需坚持不懈。当前市场主体创业发展、生产经营仍面临不少掣肘,要持续打造市场化、法治化、国际化营商环境,深入推进“放管服”改革。同时,维护公平公正市场秩序需要引起高度重视,要坚持打击垄断和不正当竞争行为,以稳定、公平、透明、可预期的环境,充分激发市场主体活力。

当然,在政策进行“输血”的同时,企业也要提升自身“造血”功能,通过练好内功,增强内生发展动力。市场环境千变万化甚至十分残酷,企业要注重创新,加强管理,在困境中实现凤凰涅槃、浴火重生。

市场主体壮大了,经济发展就会有源源不断的动力。各部门要主动担起责任,多措并举保住市场主体这个“青山”,提升企业竞争力和实力,不断激发市场主体创造活力。亿万市场主体能够迸发活力,经济社会发展就会拥有源源不断的澎湃动能,我国经济就一定能够持续稳定恢复、行稳致远。

导读

- 娱乐节目别“愚”乐 3版
- 仓储式会员超市不可盲目乐观 6版
- 有机食品持续走热 10版
- 预计今冬冷空气偏多偏强 5版
- “双11”火热开场彰显经济韧性 8版
- 又见洪湖鱼米乡 11版

促进共同富裕为什么必须坚持以人民为中心的发展思想

韩庆祥

今年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话指出:“坚持以人民为中心的发展思想,坚定不移走共同富裕道路。”习近平总书记关于坚持以人民为中心的发展思想和促进共同富裕关系的重要论述,大含细入,使人倾耳注目。

践行以人民为中心的发展思想,是党的十八届五中全会首次提出来的。以人民为中心的发展思想不是一个抽象玄奥的概念,不能只停留在口头上,止步于思想中,而要体现在经济社会发展各环节、全过程。当今,尤其要体现在促进共同富裕上,使全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

促进共同富裕的目的是为了谁

促进共同富裕的目的,是为了使人民过上美好生活。马克思主义就是关于人类解放、无产阶级解放和个人全面发展的理论。马克思、恩格斯所创立的理论,要而言之,就是为实现人类解放、无产阶级解放,促进每个人自由而全面发展。青年时期,马克思就立志为人类幸福而工作。在《青年在选择职业时的考虑》这篇中学毕业论文中,马克思开诚布公地指出:“人只有为自己同时代人的完善,为他们的幸福而工作,他才达到自身的完善。”“如果选择了最能对人类而工作的职业,那么,重担就不能把我们压倒,因为这是为大家作出的牺牲;那时我们所享受的就不是可怜的、有限的、自私的乐趣,我们的幸福将属于千百万人”。这是马克思的由衷之言。在标志马克思主义问世

的《共产党宣言》中,马克思、恩格斯更是掷地有声:“无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动”,在未来社会,“生产将以所有人的富裕为目的”。马克思砥志研思、澄思澈虑,毕生致力于研究资本占有劳动并控制社会的逻辑,写出了《资本论》,目的就是致力于解放无产阶级,使劳动人民过上幸福生活。

社会主义的本质内涵之一,就是最终达到共同富裕。社会主义具有原规定、关系规定和过程规定。作为过程规定,它是一个历史概念,应放在历史发展过程来理解。马克思、恩格斯那个时代,科学社会主义就是关于实现无产阶级解放条件的理论。在我国社会主义初级阶段,社会主义的本质,就是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。达到共同富裕,蕴含在社会主义内在本质之中。坚持以人民为中心的发展思想,强调实现共同富裕,是社会主义的本质要求。

人民对美好生活的向往,就是中国共产党人的奋斗目标。“治国之道,富民为始。”中国共产党人秉持的本心,就是实现全体人民共同富裕,使人民过上美好生活。党的十九大报告把人民日益增长的美好生活需要同不平衡不充分的发展之间的矛盾,确定为社会主要矛盾。在《习近平谈治国理政》第三卷,习近平总书记强调,以前我们要解决“有没有”的问题,现在则要解决“好不好”的问

题。这里的“好不好”,包含是否实现共同富裕。显然,以习近平同志为核心的党中央治国理政所解决的根本问题之一,就是实现共同富裕,使人民过上美好生活,并将其看作“国之大事”。习近平总书记强调:“带领人民创造幸福生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。我们要顺应人民群众对美好生活的向往,坚持以人民为中心的发展思想”,“使改革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕的目标稳步迈进”。

促进共同富裕依靠谁

促进共同富裕必须依靠全体人民共同团结奋斗。从理论逻辑看,唯物史观的一条基本原理,就是人民群众是历史的主体和主人,是历史的创造者和推动者,是推动历史发展的根本力量。实现全体人民共同富裕,是中国特色社会主义建设的一个重要目标,也是全体人民共同的事业,离开人民群众,不仅中国特色社会主义伟大事业难以顺利推进,实现共同富裕也将是一句空话。这里,坚持以人民为中心与促进共同富裕,是形影相随的关系。

从历史逻辑看,中国革命、建设、改革的一条基本经验,就是办好中国的事情,关键在党,关键在人。这里的“人”,是指人民群众。人民群众是做好中国一切事情的主体承担者,离开党,离开

广大人民群众,什么事情也干不成,实现共同富裕也是一句空话。实现共同富裕是我们党治国理政的一个目标。目标确定之后,领导干部、人民群众就是决定因素。在实现共同富裕过程中,要始终坚持人民主体地位,依靠广大人民群众的力量实现共同富裕。这里,坚持以人民为中心与促进共同富裕,是相互贯通的关系。

从实践逻辑看,实现共同富裕需要团结人民共同奋斗。幸福是奋斗出来的,实现共同富裕也是奋斗出来的。第一次分配在市场,主要看人民群众的努力奋斗、能力发挥和业绩贡献。让一部分人先富起来,一定意义上是从这个角度讲的。第二次分配在政府,主要看政府调节,其实质主要讲的是制度正义与人民奉献。今天,人们都在讲第三次分配,这次分配在社会,主要看社会道义与人民慈善。从三次分配中,尤其是第二次、第三次分配中,可以看到人民群众的团结奋斗、贡献奉献在促进共同富裕中的重要作用,离开人民群众的团结奋斗、贡献奉献,是不可能实现共同富裕的。这里,坚持以人民为中心与促进共同富裕,是相辅相成的关系。

应把什么作为衡量实现共同富裕成效的重要尺度

实现共同富裕成效的衡量尺度是人民群众

的满意度。理论上,坚持以人民为中心,必须把群众满意度作为衡量实现共同富裕成效的重要尺度。以人民为中心有三层涵义,这就是:以人民为目的,一切为了人民;把人民当作主体,一切依靠人民;把人民当作尺度,坚持人民至上。以人民为中心,就是“要坚持人民主体地位,顺应人民群众对美好生活的向往,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”。坚持人民至上,就是要把群众满意度作为衡量实现共同富裕成效的重要尺度,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为实现共同富裕工作的出发点和落脚点。实践上,坚持以人民为中心,就要把人民群众的获得感、幸福感、安全感,作为评判实现共同富裕成效的根本标准。

规矩绳墨,人心如秤,民心是最大的政治。实现共同富裕不仅是经济问题,而且是关系民心进而关乎党的执政基础的重大政治问题。实现全体人民共同富裕,必将使我们党拥有不竭的力量源泉。只要始终坚持以人民为中心的发展思想,一张蓝图绘到底,就一定能够在推动全体人民共同富裕上取得实质性进展!

[作者系中央党校(国家行政学院)原校务委员会委员]

专论